COLEGIO JAZMIN J.M.
QUIMICA INORGANICA
PLAN DE REFUERZO Y SUPERACION SEGUNDO TRIMESTRE

GRADO 11°

TEMAS: SOLUCIONES Y GASES
Docente: Juan Manuel Noy H.

e El frabajo es individual, manuscrito y en hojas recicladas o cuadriculadas examen.

e Laparte operativa equivale al 40% del refuerzo, el 60% restante serd la sustentacion escrita u oral del mismo.

e Lanota maxima de RECUPERACION DEL 1° periodo solo serd de 3,0.

e Tiene un mes de plazo para entregar y evaluar en forma escrita su trabajo de refuerzo, la evaluacién se
hard en el transcurso de la clase de Quimica

PORCENTAJE EN SOLUCIONES

INDICADORES DE LOGRO
e Soluciona ejercicios algoritmicos sobre porcentajes de sto y ste concentracion molar en soluciones.
e Argumenta quimicamente las respuestas a los ejercicios planteados.

ACTIVIDAD 1

e EN UNA HOJA EXAMEN REALICE LOS EJERCICIOS COPIANDO PREGUNTA Y

PROCEDIMIENTO. JUSTIFIQUE EL PORQUE DE CADA UNA DE SUS RESPUESTAS.

PROBLEMAS

*15. Calcule el porcentaje en masa de NaCl en cada *16. Calcule el porcentaje en masa de KNO; en cada
una de las soluciones siguientes. una de las siguientes soluciones.

a. 1.0 g de NaCl en 48 g de agua a. 5.0gde KNO;en 75 g de agua

b. 2.0 g de NaCl en 96 g de agua b. 2.5 mgde KNO;en 1.0 g de agua
c. 1.0 kg de NaCl en 48 kg de agua c. 11 gde KNO; en 89 g de agua

d. 5.0 g de NaCl en 240 g de agua d. 11 gde KNO;en 49 g de agua

*17. Calcule la masa en gramos de CaCl; presente en *18. Calcule la masa total de una solucién que con-

cada una de las soluciones siguientes. tiene 25% de masa de azGcar, para obtener la
cantidad de azficar que se indica

a. 155 g de solucién de CaCl al 1.0% a. 25 gde azicar

b. 1.0 kg de solucién de CaCl; al 5.5% b. 5.0 g de azGcar

c. 250 g de solucién de CaCl; al 0.10% c. 100 g de azficar »

d. 15 mg de solucién de CaCl; al 10% d. 1.0 kg de aztcar .

*19. En los laboratorios de Quimica general suele dis- *20. Se prepara acero de cierto grado afiadiendo 5.0 g
ponerse de una solucién de hidrégeno carbonato de carbono y 1.5 g de niquel a 100 g de hierro fun-
de sodio para neutralizar derrames de 4cido. Si se dido. ;Cuaél es el porcentaje en masa de cada com-
mezclan 50 g de NaHCO; con 950 g de agua. ;Cual ponente en el acero terminado?
sera el porcentaje en masa de la solucién?

*21. Las etiquetas de los reactivos organicos suelen in- *22. Una solucién de azticar se prepara de manera que
dicar los residuos que quedan después de que- - contiene 10% de dextrosa en masa. ;Qué cantidad
marlos. Estos residuos se deben_a impurezas por- de solucién contienen 25 g de dextrosa?
que al quemar una sustancia organica pura se ob-
tiene vapor de agua y diéxido de carbono. Si se
llevan a ignicion 1.00 g de cierta sustancia organi-
ca y queda un residuo con peso de 10.3 mg. ;Cual
es el porcentaje en masa de impureza no combus-
tible en la sustancia?

*23. ;(Cuantos gramos de Na,CO; se requieren para *24. ;Cuantos gramos de Na,COs hay en 500 g de una
preparar 500 g de una solucién de Na,CO; que solucién que contiene 5.5% en masa de Na,CO;?
contenga 5.5% en masa?

*25. (Cuéantos gramos de azticar hay en 250 g de una *26. ;Cuantos gramos de AgNO; se requieren para

mezcla acuosa que contiene 10% de aztcar y
5.0% de alcohol?

Tomados de Fundamentos de

preparar 100 g de una solucién de HCI al 5% en
masa?

quimica. Zundahl. Steven. Mc-Graw Hill. México
1992.



COMPOSICION EN SOLUCIONES: MOLARIDAD

INDICADOR DE LOGRO

e Andliza el porqué de las respuestas en ejercicios sobre molaridad.
e Soluciona ejercicios algoritmicos sobre concentracion molar.

ACTIVIDAD 2

e ANALICE LA SOLUCION DE LOS PROBLEMAS 15.3; 15.4 Y 15,5; 15.6 Y 15.7.
e SOLUCIONE EN LAS HOJAS CUADRICULADAS LOS EJERCICIOS DE AUTOEVALUACION 15.3;
15.4Y 15.5.

Al describir una solucién en términos de masa porcentual se expresa la
cantidad de la misma en términos de su masa. Sin embargo con frecuen-
cia es mas conveniente medir el volumen de una soluciéon que 3u masa.
Por ello en Quimica suelen describirse las soluciones en términos de
concentracién. La concentracién de una solucion es la cantidad de soluto
en un volumen dado de solucion. La expresion de concentracidn mas
empleada es la molaridad (M). Esta describe la cantidad de soluto en
moles y el volumen de la solucién en litros. La molaridad es el numero
de moles de soluto por volumen de solucién en litros. Es decir,

M = svolbaridagd. w= moles de soluto __ moles
litros de solucion L

Una solucién 1.0 molar (se escribe 1.0 M) contiene 1.0 moles de soluto
por litro de soluciéon. .

L3

‘5

EJEMPLO 15.3 Composicion de soluciones:
calculo de la molaridad |

Calcule la molaridad de una solucién que se prepara disolviendo 11.5 g
de NaOH sélido en agua suficiente para tener 1.50 L de solucion.

SoLUCION
Se cuenta con los siguientes datos

Cantidad de soluto
Cantidad de solucién

11.5 g de NaOH
1.50L

Como se desea calcular la molaridad de la solucién, se emplea la
definicién de molaridad

moles de soluto
litros de solucién

M=




Se tiene la masa (en gramos) de soluto por lo cual se necesita convertirla
a moles (con la masa molar de NaOH). A continuacidon se divide el
nuamero de moles por el volumen en litros.

Se calcula el nimero de moles de soluto empleando la masa molar del
NaOH (40.0 g).

1 mol NaOH

11.5 g Na©OH x 20.0 = 0.288 mol NaOH

A continuacién se divide por el volumen de la soluciéon en litros

moles de soluto

Molaridad = litros de solucidén
0.288 mol NaOH __ 195 A1 de NaOH
1.50 L solucién
EJEMPLO 15.4 Composicion de soluciones:

calculo de la molaridad 1l

Calcule la molaridad de una solucién que se prepara disolviendo 1.56 g
de HC] gaseoso en agua suficiente para tener 26.8 mL de solucién.

SoLucionN

Se conoce:

Cantidad de soluto (HCl) = 1.56 g
Cantidad de solucién = 26.8 mL

La molaridad se define asi

moles de soluto
litros de solucidén

Por tanto hay que transformar 1.56 g de HCI a moles de HCI y después
26.8 mL a litros (porque la molaridad se define en términos de litros).

Primero se calcula el nimero de moles de HCIl (masa molar = 36.5 g).
1 mol HCI1
. = 0.0427 1 HC1
1.56_g HET %< 36.5 g HET mo

= 4.27 x 10~2 mol HCI

A continuacién se transforma el volumen de la solucién de mililitros a

litros mediante la siguiente equivalencia I L = 1000 mL, que da el factor
de conversion apropiado.
1L
.8 _mlk-x —— = 0.0268 L
26.8 1000 mE-

= 2.68 x 1072 L



Solucion de Co(NO3)2 en agua.

Hay que recordar que los compuestos ioni-
cos se separan en los iones que los forman
al disolverse en agua.

Co(NO3)2

Co?*
NO;~ NO;~

Por altimo se dividen las moles de soluto por los litros de solucién.

4.27 x 10~2 mol HCl
idad = = HCl 1.59
Molaridad = - =~ =37 facion . HCH 159 M

EJERCICIO DE AUTOEVALUACION 15.3

Calcule la molaridad de una solucién que se prepara disolviendo 1.00 g
de etanol, C;HsOH, en suficiente agua para tener un volumen final de
101 mL.

Es importante darse cuenta de que la descripcion de la composicion
de la solucién probablemente no refleje en forma precisa la verdadera
naturaleza quimica del soluto en estado disuelto. La concentracién de
soluto siempre se escribe en términos de la forma del mismo antes
de disolverse. Por ejemplo cuando se dice que una solucion de NaCl es
1.0 M, significa que se preparé disolviendo 1.0 moles de NaCl sélido en
agua suficiente para tener 1.0 L de solucién. No significa que la solucion
contenga 1.0 moles de unidades de NaCl. En realidad contiene 1.0 moles
de iones Na* y 1.0 moles de iones Cl—, es decir, contiene Na* 1.OMy
Cl- L.OoM.

EJEMPLO 15.5 Composicion de soluciones:
calculo de la
concentracion de iones
a partir de la molaridad

Indique la concentracién de los iones en cada una de las soluciones si-
guientes. !

da. CO(NO})z 0.50 M b FECI;:, 1 M

SOLUCION

a. Cuando el sélido Co(INO3); se disuelve produce los siguientes iones

Co(NO3),(s) =29, Co2*(ac) + 2NO;(ac)

que pueden representarse asi

1 mol Co(NOs),(s) —2 1 mol Co?*(ac) + 2 mol NO3 (ac)

Por tanto una solucién de Co(NO3); 0.50 M contiene Co?t 0.50 M
y NO3~ (2 X 0.50) M, o NOs;— 1.0 M.

b. Al disolverse FeCl; sélido produce los siguientes iones

FeCly(s) —2Y, Fe3*(ac) + 3Cl (ac)



1 mol FeCly(s) =2 1 mol Fe**(ac) + 3 mol Cl(ac)

Una solucion de FeCls 1 M contiene iones Fe3* 1 M e iones Cl— 3 M.

c= d= d~

EJERCICIO DE AUTOEVALUACION 15.4
Indique las concentraciones de los iones en cada una de las soluciones si-
guientes.
a. Na.CO;0.10 M b. Al(SOs); 0.010 M

Con frecuencia se requiere determinar el nimero de moles de
soluto presentes en un volumen dado de solucion de molaridad conoci-
da. Para ello se aplica la definicién de molaridad. Al multiplicar la
molaridad de una solucion por el volumen (en litros) se obtienen las mo- © oles de soluto
les de soluto presentes en la muestra: ~ litros de solucion

Litros de solucion

por molaridad = litros de-setucién X wo

= moles de soluto

EJEMPLO 15.6 Composicion de soluciones:
calculo del numero
de moles a partirde la
molaridad

iCuantas moles de iones Ag* se encuentran en 25 mL de solucién de
AgNQO; 0.75 M?

SOLUCION
Los datos con que se cuenta son

Molaridad de la solucién = 0.75 M
Volumen de la solucién = 25 mL

Es preciso calcular las moles de Ag* presentes. Para resolver el proble-
ma primero se recuerda que una solucidon de AgNO; 0.75 M contiene
iones Ag* 0.75 M e iones NO3;— 0.75 M. A continuacién se expresa el
volumen en litros. Es decir, se convierte de mL a L

1L

X —— = (), =203 X 72]..
1000_mE 0.025L=25x10

25 mb



Marca de aforo

intidad de soluto
peso conocido

a) b) c)

Figura 15.7

Pasos para la preparacién de una
solucion estandar. a) Se coloca una
cantidad de peso conocido de sustancia
(soluto) en un matraz volumétrico y se
anade una pequena cantidad de agua.
b) Se disuelve el sélido en agua haciendo
girar lentamente el matraz (con el tapoén
en su sitio). c) Se ahade mas agua (con
agitacion suave) hasta que el nivel de
solucion llega a la marca de aforo en el
cuello del matraz. Después se mezcla la
solucién a la perfeccion invirtiendo el
matraz varias veces.

Litros M:'f,.__

Después se multiplica el volumen por la molaridad

0.75 mol Ag*

2.5 x 10 2L selucion
O T setucion

= 1.9 x 1072 mol Ag*

EJERCICIO DE AUTOEVALUACION 15.5

Calcule el nimero de moles de iones Cl—en 1.75 L de AICl3 1.0 X 103 M.

Una solucién estandar es aquella cuya concentracion se conoce
con exactitud. Cuando se dispone del soluto adecuado en forma pura
puede prepararse una solucién estindar pesando una muestra de soluto
y transfiriéndola en su totalidad a un matraz volumétrico (un matraz de
volumen preciso) y anadiendo suficiente disolvente hasta la marca de
aforo en el cuello del matraz. Este procedimiento se ilustra en la figura
15.7.

Composiciéon de soluciones:
calculo de la masa
a partirde la molaridad

EJEMPLO 15.7

Para analizar el contenido de alcohol de determinado vino, se requieren
1.00 L de solucién acuosa de K;Cr;O7 0.200 M (dicromato de potasio)
i{Cuanto Kz:Cr207 sélido (masa molar = 294.2 g) debe pesarse para
preparar esta solucién?

SOLUCION

Se cuenta con los siguientes datos

Molaridad de la solucién = 0.200 M
Volumen de la solucién = 1.00L

Es preciso calcular el niimero de gramos de soluto (K:Cr,O;) presentes
(v por tanto la masa que se requiere para preparar la solucién). Primero

- se determina el niimero de moles de K,Cr.O; multiplicando el volumen

(en litros) por la molaridad

0.200 mol K,Cr,0

1.00 Lselucién x
L seluciéni

= 0.200 mol K2Cr207

A continuacién se convierten las moles de K;Cr20O7 en gramos emplean-
do la masa molar de KoCr,04(294.2 g).

294.2 g K,Cr,0,

0.200_mol-¥5€1;07 X 6> = 58.8 g K,Cr;0;,
ACTIVIDAD 3
. COPIAR EL ENUNCIADO Y SOLUCIONAR EL EJERCICIO ASIGNADO EN UNA HOJA

CUADRICULADA TAMANO OFICIO.

GRADO 11-01: EJERCICIOS 33, 36, 37, 40, 41, 44, 45, 48, b1.
GRADO 11-02: EJERCICIOS 34, 35, 38, 39, 42, 43, 46, 47, 50.
GRADO 11-03: EJERCICIOS 52, 49, 48, 47, 43, 41, 40, 37, 34.



33,

'37.

39.

‘41.

43.

45.

£7.

49

'51.

En cada una de las siguientes soluciones indique el
nimero de moles de soluto y el volumen total de
solucién preparado. Calcule su molaridad.

a. 0.50 mol de NaCl; 0.200 L

b. 0.50 mol de NaCl; 0.125 L

c. 0.25 mol de NaCl; 100 mL

d. 0.75 mol de NaCl; 300 mL

En cada una de las siguientes soluciones se indica
la masa de soluto y el volumen total de solucién
que se prepard. Calcule su molaridad.

a. 5.0gdeCaCl; 2.5L

b. 1.l kgdeKBr; 4.5L

c. 1.5gde NaNOs;; 75 mL

d. 4.5 4 de Na;SO.;; 125 mL

Si se disuelven 155 g de sacarosa C,;H2,O,,, en su-
ficiente agua para tener 1.00 L de solucién, cuél es
su molaridad.

Se disuelve 1.0 g de AgNO; en suficiente agua
hasta un volumen final de 18 mL. Calcule la mola-
ridad de la solucién de AgNO;.

Se disuelven 1.5 mg de NaCl en suficiente agua

para obtener 1.0 mL de solucién, ;cual es la mola-

ridad del NaCl en la solucién?

{Cuantas moles del soluto que se indica contiene

cada una de las siguientes soluciones?

a. 10.0 L de solucién de NaHCQO; 0.550 M

b. 5.0 L de solucién de HCI 12 M

¢. 250 mL de solucién de NaOH 19.4 M

d. 125 mL de acido acético, HC,H:0, 17.0 M

(Cuantos gramos del soluto que se indica con-

tiene cada una de las siguientes soluciones?

a. 2.00 L de solucién de NaCl 1.33 M

b. 0.050 ml (aproximadamente una gota) de so-
lucién de HCl1 6.0 M

c. 125 mL de solucién de HNO; 3.05 M

d. 1.25L de solucién de NaBr 0.503 M

(Qué volumen de soluciéon 2.0 M de NaCl se

puede preparar con 50 g de NaCl?

Calcule cuantas moles del ion que se indica hay

en cada una de las soluciones siguientes.

a, ion Na* en 1.00 L de solucion de Na,SO,
0251 M

b. ionCl-en5.50 L de solucién de FeCl; 0.10 M

¢. ion NO;~ en 100 mLde solucién de Ba(NOs),
0.55M

d. ion NH:" en 250 mL de solucion de (NH:):,SO,
0.350 M

Las soluciones estandar de nitrato de plata se em-

plean para titular muestras que contienen ion clo-

ruro. ;Cuéntos gramos de nitrato de plata se

requieren para preparar 250 mL de solucion es-

tandar 0.100 M de AgNO;?

*36.

*38.

*42.

*44.

*46.

*48.

*50.

*52.

En cada una de las siguientes soluciones se indica
el niimero de moles de soluto y el volumen total
de solucidén preparado. Calcule su molaridad

a. 0.10 mol de CaCl,; 25 mL

b. 2.5molde KBr; 2.5L

c. 0.55 mol de NaNOs; 755 mL

d. 4.5 mol de Na;SOy; 1.25L

En cada una de las siguientes soluciones se indica
la masa de soluto, seguida por el volumen total de
solucién que se prepard. Calcule su molaridad.
a. 5.0gdeBaCl;; 2.5L

b. 3.5 gde KBr; 75 mL

c. 21.5 gde Na,CO;; 175 mL

d. 55gde CaCly; 1.2L

Se disuelven 125 g de sacarosa C,;H;.0,,, en sufi-
ciente agua para obtener 450 mL de solucién. Cal-
cule su molaridad. ’

El 4cido clorhidrico concentrado se fabrica bom-
beando cloruro de hidrégeno gaseoso en agua
destilada. Si el HCI concentrado contiene 439 g de
HCl por litro, ;jcual es su molaridad?

Se disuelven 1.5 g de NaCl en suficiente agua para
obtener 1.0 L de solucién, jcual es la molaridad®
de NaCl en la solucion?

tCuantas moles del soluto que se indica contiene
cada una de las siguientes soluciones?

a. 1.5L de solucién de H,SO, 3.0 M

b. 35 mL de soluci6n de NaCl 5.4 M

c. 5.2 L de solucién de H.SO, 18 M

d. 0.050 L de soluciéon de NaF 1.1 X 10— M
(Cuantos gramos del soluto que se indica con-
tiene cada una de las siguientes soluciones?

a. 3.8L desolucién de KCl 1.5 M

b. 15 mL de solucién de NaCl 5.4 M

c. 20 L de solucién de HCl 12.1 M

d. 25 mL de solucién de HCIO, 0.100 M °

¢Qué volumen de solucién de 0.25 M de AgNO;
se puede preparar con 10 g de AgNO,7

Calcule el ntimero de moles de cada ion presentes
en las siguientes soluciones

1.25 L de solucion de NasPO, 0,250 M

b. 3.5mL de solucion de H,S0, 6.0 M

c¢. 25 mL de solucion de AlCL; 0.15 M

d. 1.50 L de solucion de BaCl, 1.25 M

o

El carbonato de calcio CaCO; puede obtenerse en
estado muy puro. Por lo general las soluciones es-
tandar de ion calcio se preparan disolviendo car-
bonato de calcio en acido. ;Qué masa de CaCO;
se requiere para preparar 500 mL de solucion de
ion calcio 0.0200 M?



COMPOSICION EN SOLUCIONES: DISOLUCIONES

INDICADOR DE LOGRO

. Comprende el concepto de disolucién como el acto de afiadir solvente a una solucién.
. Calcula la concentracién de soluciones que se preparan diluyendo una solucién Stock.
ACTIVIDAD 4

Analice la solucion del ejemplo introductorio y el ejemplo 15.8

La diferencia fundamental entre disolucion y mezcla es que mientras esta Ultima es un sistema quimico
heterogéneo, la disolucion es un sistema homogéneo. Hay que sefialar que tanto en la mezcla como en la
disolucién las sustancias que lo forman mantienen sus propiedades, sin embargo las propiedades de la
disolucion pueden ser diferentes, en algunos casos, a las que corresponderian a la media ponderada de
las sustancias que la forman: asi por ejemplo una disolucion de alcohol y agua tiene una densidad
superior a la que en principio pudiera suponerse, debido a una contraccion del volumen que se produce al
formar la disolucion.

Para ahorrar tiempo y espacio en el laboratorio, las soluciones que se
emplean con frecuencia suelen compararse o prepararse en forma con-
centrada (se llaman soluciones stock). Se afiade agua (o alg(in otro di- Las molaridades de las soluciones stock de
solvente) para alcanzar la molaridad deseada en casos particulares. E] los acidos concentrados mas comunes son
proceso de afadir mas disolvente a la solucién se llama dilucién. Por ~ Acido sultirico (H;S0,) By
ejemplo los 4cidos comunes de laboratorio se comparan en forma con- 22;:: :;;?;:f,:it?,:h) :g%
centrada y se diluyen seglin se requiera. Para calcular una dilucién ca-
racteristica se determina la cantidad de agua que debe anadirse a una
cantidad de solucion stock para obtener una solucién de la concentra-
cién deseada. Al efectuar estos calculos hay que recordar que sdlo se
agrega agua en la dilucién. La cantidad de soluto en la solucién final,
mas diluida, es igual a la cantidad presente en la solucién stock original.
Es decir, ‘

Moles de soluto moles de soluto La dilucién con agua no altera el niumero de

después de la dilucion ~ antes de la dilucién i i o

El nmero de moles de soluto permanece igual pero se anade més
agua, por lo que el volumen aumenta y la molaridad disminuye.

Permanece constante

}

moles de soluto

M b3
volumen (L)

f t

Disminuye Aumenta
(se agrega agua)

Por ejemplo si se desean preparar 500 mL de acido acético 1.00 M
(HC;H3O;) a partir de una solucién stock 17.5 M de acido acético, ;qué
volumen de solucién stock se necesita? El primer paso es determinar el



a) c)

Figura 15.8

a) 28.6 mL de solucion de acido acético
17.5 M se transfieren a un matraz
volumétrico que ya contiene un poco de
agua. b) Se afiade agua al matraz (con
agitacion) hasta que el volumen llega a la
marca de aforo y la solucién se mezcla
invirtiendo el matraz varias veces. c) La
solucién resultante es acido acético

1.00 M.

# £ . S - ./ .
ntimero de moles de 4cido acético necesarias en la solucién final. Esto se
hace multiplicando el volumen de solucién por su molaridad.

molaridad dela _ moles de soluto
solucion diluida  presentes

Volumen de solucion
diluida (litros)

El ntimero de moles de soluto presentes en la solucién mas diluida
es igual al nimero de moles de soluto presentes en la solucién mas
concentrada (solucién stock) porque ésta es la fuente de acido acético.

Como la molaridad se define en términos de litros, primero se
transforma 500 mL a litros y después se multiplica el volumen (en litros)
por la molaridad

500. mlsolueiémr X — 0‘ L solucion __ _ g 500 L. solucién

00 mL soluetGrr
t | t
Vsolucion diluida ConvertirmL a L Solucion 0.500 L
{en mL)
0.500 Lsolueiorx 1:00.mol HCHOz 4 5 mol HCH,O:
t

Msolucion diluida

Ahora se encuentra el volumen de acido acético 17.5 M que contiene
0.500 moles de HC;H3O;. Este es el volumen desconocido V. Como
volumen X molaridad = moles, se tiene que

17.5 mol HC2H302

V (lit X
(litros) L solucién

= 0.500 mol HC2H302

Despejando V (dividiendo ambos lados por _17_'-_5_’m’l_e_f’_) se obtiene
' L de solucién
V= Ol-;‘j')somd—g%;é; = 0.0286 L, 0 28.6 mL, 'fie solucion

L solucidon

Por tanto para preparar 500 mL de solucién de acido acético 1.00 M se
toman 28.6 mL de acido acético 17.5 M y se diluyen a un volumen total
de 500 mL. Este proceso se ilustra en la figura 15.8. Como las moles de
soluto permanecen igual antes y después de la dilucion se puede escribir
lo siguiente

Condiciones iniciales Condiciones finales

M, % V; = moles desoluto = M; x 1
Molaridad  Volumen Molaridad ~ Velumen
antes de antes de después de después de

la dilucion  la dilucion la dilucion la dilucion

Al verificar los calculos para el acido acético, hay que demostrar que
M, x V, = My X V. En el ejemplo anterior, M; = 17.5 M, V; = 0.0286
L, V> = 0.500 Ly M; = 1.00 M, por tanto

ol
M, % V, =175 '“;— x 0.0286,k = 0.500 mol



mol
M, x V, = 1.00 ? *x 0.500_k= 0.500 mol

V¥ por consiguiente

M < V=M xV,

Esto demuestra que el volumen (V3) calculado es el correcto.

EJEMPLO 15.8 Calculos de las
concentraciones de
soluciones diluidas

{Qué volumen de acido sulfarico 16 M debe emplearse para preparar
1.5 L de solucién de H,SO, 0.10 M?

SOLUCION

Los datos con que se cuenta se resumen como sigue

Condiciones iniciales Condiciones finales

(concentrado) (diluido)
mol mol
=16 — = 0.10=2
M =1 L M, = 0.10 3
V=1 Vb,=15L

se sabe que
Moles de soluto = M, x V, = M, x V,

y se puede despejar V| de la ecuacién

M X Vi =M XV,

dividiendo ambos lados por M,

Pueden efectuarse diluciones
My x W _ M, x V, aproximadas en un vaso de precipitados

calibrado. Aqui se afiade acido sulfurico
concentrado al agua para obtener una
solucion diluida.

My M,
se obtiene

M, XV,

Vi M,

Ahora, sustituyendo los valores conocidos de M,, V> y M,.

(0.10 %)(1.5 1)
v, = - =904x107°L
oo

1000 mL

X

9.4 x 1073 }'x =94 mL

Por tanto El V1 = 9,4X10-3 L. O sea 9,4 ml. Para preparar 1,5 L de H2SO4 0,10 M con H2504
16 M, hay que tomar 9,4 mL del acido concentrado y diluirlo con agua hasta un volumen final de 1,5

L.



ACTIVIDAD 5

e COPIAR EL ENUNCIADO Y SOLUCIONAR EL EJERCICIO ASIGNADO EN UNA HOJA
CUADRICULADA TAMANO OFICIO.

53:

7.

*59.

GRADO 11-01: EJERCICIOS 53, 54, 55, 57, 61.
GRADO 11-02: EJERCICIOS 53, 54, 56, 58, 62.
GRADO 11-03: EJERCICIOS 53, 54, 55, 59, 60.

PREGUNTAS

Cuando una solucién stock concentrada se diluye
para preparar un reattivo menos concentrado el
niimero de es igual antes que después de la
dilucién.

PROBLEMAS

Calcule la nueva molaridad que se obtiene al di-
luir cada una de las soluciones siguientes con
agua hasta un volumen total de 1.00 L.

a. 125mL de HC10.105 M

b. 275 mL de Ca(NO:s), 0.500 M

c. 0.500 L de H;PO, 0.750 M

d. 15mL de H,SO, 18.0 M

{Cuantos mL de solucién de H,SO; 3.0 M se pueden
preparar usando 100 mL de H,SO, 18.0 M?

El hidréxido_de sodio se vende comercialmente
como solucién 19 M. ;Culntos mililitros de esta
solucién 19 M se requieren para preparar 20 L de
solucién de NaOH 0.200 M?

iCuénta agua hay que anadir a 500 mL de HCl

. 0.200 M para obtener una solucién 0.150 M? Su-

ponga que los volimenes son aditivos.

54.

*56.

*58.

*60.

02

Cuando el volumen de una solucién dada se
duplica (agregando agua) la nueva concentracion
de soluto es la concentracion original.

Calcule la molaridad que se obtiene al afadir 150
mL de agua a cada una de las soluciones siguien-
tes.

a. 125 mL de HBr 0.200 M

b. 155 mL de Ca(C;H;0,), 0.250 M

c. 0.500 L de H;PO, 0.250 M

d. 15mldeH,SO; 18.0M

{Cuantos mL de HCI 12.1 M se requieren para
preparar 100 mL de solucién de HCI 0.100 M?

Se diluyen 50 mL de NaCl 5.4 M hasta un volu-
men final de 300 mL, ;cuél sera la concentracién
de NaCl en la solucién diluida?

Al afadir 10 L de agua a 3.0 L de H,SO, 6.0 M.
{Cual sera la molaridad de la solucion resultante?
Suponga que los volmenes son aditivos.

APLICO MIS COMPETENCIAS

INDICADOR DE LOGRO

Se prepara para la prueba saber 11°, solucionando en forma argumentada preguntas tipo Icfes.

ACTIVIDAD 6

e COPIE EN LA HOJA EXAMEN TEXTUALMENTE LOS SIGUIENTES EJERCICIOS SOBRE
SOLUCIONES Y ARGUMENTE SUS RESPUESTAS Y

ELABORE UNA TABLA DE RESPUESTAS AL FINAL.

CONTESTE LAS PREGUNTAS 1 Y 2 DE ACUERDO A LA SIGUIENTE IMAGEN



La siguiente imagen muestra las curvas de solubilidad de diferentes sales en términos de %p/p
dependiendo la temperatura.

20 |-

Solubilidad (% p/p)

(=]
X

10 20 30 40 5 60 70 80 90 100
" Temperatura (°C)

1. Lasal que presenta un detrimento en su solubilidad de acuerdo al aumento de la temperatura es el
A. Cloruro de sodio

B. Clorato de potasio

C. Nitrato de potasio

D. Sulfato de sodio

2. El orden decreciente de solubilidad a 100°C para las sales es

A. perclorato de potasio, sulfato de potasio, cloruro de sodio, sulfato de sodio y clorato de potasio.
B. clorato de potasio, sulfato de potasio, cloruro de sodio, sulfato de sodio y perclorato de potasio.
C. clorato de potasio, sulfato de sodio, cloruro de sodio, sulfato de potasio y perclorato de potasio.
D. clorato de potasio, sulfato de potasio, sulfato de sodio, cloruro de sodio y perclorato de potasio.

Durante un ensayo de laboratorio se agregan 56,1g. de KOH sélido a 1L de una solucién 1M de NaCl en agua,
y se agita hasta disolucion completa del sélido. La ecuacion de la reaccion es

NaClge) + KOH s, -———----- > NaOH 5¢) + KCla)
(Sustancia | NaCl | KOH | NaOH | KCI |H20)
Masa Molar| 55 | 561 | 40 (746 18
(g/mol) ‘

3. Sidespués de finalizar la reaccién, se evapora totalmente el agua del sistema y se encuentra al final un
residuo sélido, el peso de este en gramos es aproximadamente

A 74,6
B. 40

C. 1146
D. 585

4. Enla extraccion minera de oro se emplea cianuro de sodio, zinc y dcidos fuertes durante el proceso de
purificacion. Los dcidos fuertes que pueden emplearse son dcido sulfirico (H2504) de una
concentracion volumen-volumen del 78% o dcido nitrico (HNOs) que contenga 112 mL de dcido por cada
200 mL de solucidn. Si en la extraccion del oro se requiere usar el dcido de mayor concentracién, ¢cudl
dcido deberia emplearse?



A. EI HNOs, porque como su volumen es mayor que el de la solucién de H2SOs tiene una Mayor
Concentracion.

El H2SOs, porque la concentracién volumen-volumen del HNO3 es del 56 %.

C. EI HNO:s, porque su concentracién volumen-volumen es del 112%.

D. El H2S0s4, porque como su volumen es menor que el de la solucién de HNO3 se encuentra mds
concentrado.

w

La conductividad de una disolucidn es la capacidad que tiene esta para conducir la corriente eléctrica. Un

estudiante realiza una serie de experimentos para estudiar la conductividad de un tipo de sal (MgSO4)
disuelta en agua, y obtiene los siguientes resultados:

Conductividad

(s cm'l) + >+ >-
i MgZ*so,

Temperatura = 25°C

Concentracion (mol / L)
5. Con base en la anterior informacién, en este experimento el estudiante buscaba estudiar
A. lainfluencia de la temperatura sobre la conductividad.
B. el efecto de la conductividad de la disolucién sobre la concentracién de la sal.
C. lainfluencia de la carga de los iones sobre la conductividad.
D. el efecto de la concentracién de la sal sobre la conductividad de la disolucién.

Preguntas 1 y 2 tomadas del cuadernillo de preguntas liberado por el ICFES 20114.

Las diferentes mezclas que se preparan con NaCl y H20 pueden representarse en un segmento de recta,
en el cual, los extremos indican las sustancias puras, y los puntos intermedios representan el valor del

% NaCl =

100 90 & 70 60 S0 40 30.5\!20 a 10 (8]
- 1 . . } : a3« e
0 10 2 30 40 S0 60 70 80 o0 100

» % de Agua
porcentaje peso a peso de cada componente en la mezcla.

6. Se tiene una solucién de NaCl en agua, cuya concentracién se indica en el punto 1 de la grdfica. Si a

través de algln proceso experimental, el valor de la concentracién cambia del indicado en el punto 1 al
punto 2, es vdlido afirmar que

disminuye la concentracién de la solucién de NaCl
aumenta la cantidad de agua en la solucién

aumenta la concentracién de la solucién de NaCl
permanece constante la cantidad de agua en la solucién

o0 w>

La siguiente tabla muestra informacién sobre las soluciones Iy IT

SOLUCIONES | MASA MOLAR STO | MASA DE STO (g) | VOLUMEN DE SLN




7.

g/mol (cm®)
I 200 200 1000
IT 200 400 500

Si la molaridad se define como:

M = moles Sto. Entonces:

oo w>

Sin.

la solucion I tiene mayor nimero de moles de soluto y su concentracion es mayor que la solucién IT
la solucion IT tiene menor nimero de moles de soluto y su concentracidn es mayor que la solucién I
la solucién I tiene menor nidmero de moles de soluto y su concentracién es mayor que la solucién IT
la solucién IT tiene mayor nimero de moles de soluto y su concentracién es mayor que la solucién I

Se preparé medio litro de una solucién patrén de HCl 1M; de esta solucién, se extrajeron 50 ml y se
llevaron a un baldn aforado de 100 ml, luego se completé a volumen afiadiendo agua. Teniendo en cuenta
esta informacidn, es vdlido afirmar que el valor de la concentracién en la nueva solucién sera igual

A. al doble de la concentracion en la solucién patrén.

B. ala cuarta parte de la concentracién en la solucién patrén.

C. alamitad de la concentracién de la solucidn patrén.

D. ala concentracién en la solucién patrén

CONTESTE LAS PREGUNTAS 9 Y 10 DE ACUERDO CON LA SIGUIENTE INFORMACION

A cuatro vasos que contienen volimenes diferentes de agua se agrega una cantidad distinta de soluto X de
acuerdo con la siguiente tabla.

TN®>0

vaso Volumen de agua (ml) Masa de X adicionada (g)
1 20 5
2 60 15
3 80 20
4 40 10

De acuerdo con la situacién anterior, es vdlido afirmar que la concentracion es
mayor en el vaso 3

igual en los cuatro vasos

menor en el vaso 1

mayor en el vaso 2

10. Si se evapora la mitad del solvente en cada uno de los vasos es muy probable que al final de la

oo w>

evaporacion

los cuatro vasos contengan igual masa de la sustancia X
la concentracién de las cuatro soluciones sea igual
disminuya la concentracion de la solucion del vaso dos
aumente la masa de la sustancia X en los cuatro vasos



La siguiente imagen corresponde a los valores de pH para varias sustancias de conocidas por todos:

: LLUVIA EL AGUA
LLUVIA ACIDA NORMAL DEL MAR
| I | | |
(4] 1 2 3 -4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
1 1 1 1 1
i 1 1 1 1 1
| 1
Acido Vinagre Leche Dicarbonato Amonio Lejia
de pila Refresco de Sodio Cloro
Jugo de (cola)
Limon Agua
destilada
% MAS ACIDC MAS BASE 3

11. De acuerdo con la grdfica, al adicionar bicarbonato sédico al refresco lo mds probable es que
A. disminuya la alcalinidad y el pH aumente

B. aumenten la acidez y el pH

C. el pH aumente y disminuya la acidez

D. disminuyan la alcalinidad y el pH

12. Para disminuir la acidez de la leche, se debe adicionar
A. bicarbonato de sodio

B. vinagre

C. jugo de limén

D. Agua destilada

GASES

INDICADOR DE LOGRO

Se prepara para la prueba saber 11°, solucionando en forma argumentada preguntas tipo Icfes.

ACTIVIDAD 7

e COPIE EN LA HOJA EXAMEN LOS SIGUIENTES EJERCICIOS SOBRE GASES Y ARGUMENTE SUS

RESPUESTAS Y
o ELABORE UNA TABLA DE RESPUESTAS AL FINAL.

Solucione en forma individual las siguientes preguntas, dependiendo la informacién suministrada:

1. A temperatura constante y a 1 atmésfera de presion, un recipiente cerrado y de volumen variable,
contiene una mezcla de un solvente liquido y un gas parcialmente miscible en él, tal como lo muestra el
dibujo. Si se aumenta la presion, es muy probable que la concentracion del gas en la fase

I I P = 1 atmdsfera

o
o =
Oo O+— Moléculas de gas
o

o

0% o 0__» Solvente liquido con
o o presion de wvapor
despreciable




liquida aumente.

liquida permanezca constante.
gaseosa aumente.

gaseosa permanezca constante

oo w>

CONTESTE LAS PREGUNTAS 2 Y 3 A PARTIR DE LA SIGUIENTE INFORMACION

La grdfica 1 permite establecer la relacion entre la presién de una burbuja y la presién hidrostdtica del
agua. La grdfica 2 permite establecer la relacion entre la profundidad de la burbuja en el agua y la presion
de la misma.

o oW
- N {
I 1 |

Ll Ld L 3 ~
° 1 = = gr; o 10.5 21 31 .5 Profundidad
trr.- rnd
(atm) (ra)
Srafica 1 Crafica 2

FPresion
AtmosTérica

1 atm)

Agua
Profundidad —
=

_~ Burbuja del gas

La burbuja debajo del agua se puede apreciar en el dibujo que aparece debajo de las grdficas y un dato
adicional, la densidad en los gases estd dada por la ecuacién: Densidad = MP/RT (donde M es la masa
molar del gas.)

Con base en la informacion inicial, es vdlido afirmar que si la profundidad
disminuye, aumenta la presién hidrostdtica del agua

disminuye, permanece constante la presién hidrostdtica del agua
aumenta, permanece constante la presion hidrostdtica del agua
disminuye, disminuye la presidn hidrostdtica del agua

Ta®m>N

Con base en la informacion inicial, es vdlido afirmar que si la presion de
la burbuja disminuye, disminuye la densidad de la burbuja

el agua aumenta, disminuye la densidad de la burbuja

la burbuja aumenta, disminuye la densidad de la burbuja

el agua disminuye, aumenta la densidad de la burbuja

ON®w>w

Dos recipientes de igual capacidad contienen respectivamente oxigeno (Recipiente M) y nitrdgeno
(Recipiente N), y permanecen separados por una llave de paso como se indica en la figura

Recipiente M Recipiente N

Oxigeno Nitrogeno

Presion 10 atm Presién 20 atm

Liave de paso



N w>

Cuando se abre la llave de paso, ambos gases se mezclan a OoC. La presion total de la mezcla
gaseosa alcanza un valor de:

30 atm.

15 atm.

10 atm.

5 atm.

CONTESTE LAS PREGUNTAS 5 A LA 7 DE ACUERDO A LA SIGUIENTE INFORMACION

Un grupo de estudiantes decide verificar la ley de Boyle, sometiendo nitrégeno gaseoso a diferentes
presiones con la temperatura constante de 200C y midiendo cémo se afecta el volumen en un globo
eldstico, obteniendo la siguiente tabla y grdfica:

oo w>

oo w>

3.

PIVI = Pz Vz

30

PRESION | VOLUMEN 25
(Atmosferas) (Litros)

1 25 1 0

2 5 5 P (atm) 15

3 2,5 10 10

4 1,67 15 2

5 1,25 20 a

o 5 10 15 20

V(L)

Teniendo en cuenta los resultados obtenidos en la tabla y la grdfica, los estudiantes pueden describir
que una

evidencia es que, a mayor presién aumenta el volumen.

conclusién es que, no todos los gases cumplen esta ley.

evidencia es que, a mayor presion disminuye el volumen.

conclusién es que, solo el nitrégeno cumple esta ley.

Si un estudiante decide afectar la tfemperatura aumentado su magnitud al doble de la inicial, podemos
decir que los resultados iniciales

no se afectan, ya que la ley de Boyle solo mide la presién y el volumen.

se afecta, ya que la temperatura modifica la presion en el recipiente.

no se afectan, ya que el recipiente que contiene el gas no se modifica.

se afectan, ya que la cantidad del gas aumenta en el recipiente.

Un estudiante decide inyectar una cantidad de gas al experimento para medir cémo se afecta el
volumen y la presién manteniendo la temperatura constante. Lo mds probable es que ahora la grdfica
sea:




CONTESTE LAS PREGUNTAS 7 A LA 9 DE ACUERDO A LA SIGUIENTE INFORMACION

La presién de vapor es la fuerza por unidad de drea que ejerce el vapor de un liquido, en equilibrio con el
liquido, a una temperatura determinada. Cuatro recipientes cerrados contienen liquidos diferentes como se
muestra en la siguiente figura. En un determinado experimento, los cuatro recipientes mostrados se
destapan durante cierto tiempo y luego se tfapan nuevamente.

Agua Etanol Eter NaCl 0.1M
20 mL 20 mL 20 mL 20 mL

4. Después de tapar los frascos, el recipiente donde habrd quedado el menor volumen de liquido es el que

contiene:

A. Agua.

B. Eter.

C. Etanol.

D. Solucién cloruro de sodio.

5. Después de tapar los frascos, se deja que se equilibre la presién de vapor en cada uno de ellos. La
presion de vapor final en cada frasco con respecto a la presién de vapor inicial, sera:

A. Igual para los cuatro liquidos.

B. Menor para los cuatro liquidos.

C. Mayor para el éter y menor para los otros tres liquidos.

D. Igual para el aguay la solucién de NaCl y mayor para el alcohol y el éter.

6. Sise repite el experimento a una temperatura mayor es probable que la presion de vapor:

A. Aumente para todos los liquidos, porque hay mayor evaporacién.

B. Permanezca constante en todos los liquidos, porque la temperatura no influye en la presién de vapor.

C. Aumente solamente para el éter y el etanol, porque son los liquidos mds voldtiles.

D. Disminuya para la solucién de NaCl y el agua, porque son los liquidos menos voldtiles.

CONTESTE LAS PREGUNTAS 10 A LA 12 DE ACUERDO A LA SIGUIENTE INFORMACION

A presion constante, cuatro globos idénticos se inflan con 3 mole de helio a diferentes temperaturas. El
volumen final de cada globo se presenta en la siguiente tabla

GLOBO TEMPERATURA | VOLUMEN (mL)
()
1 273 1000
2 -173 200
3 100 800
4 -73 400




OO w>» N

TN®m>®

Si se disminuye la temperatura del globo 3 hasta 10°C, es muy probable que en ese globo:
El volumen permanezca constante.

La densidad del gas aumente.

El volumen del gas aumente.

La densidad del gas permanezca constante.

De acuerdo con la informacion de la tabla, es correcto afirmar que la densidad del gas:
Es mayor en el globo 1 que en el globo 4.

Es mayor en el globo 2 que en el globo 1.

Es menor en el globo 2 que en el globo 3.

Es igual en todos los globos.

De acuerdo con la informacion de la tabla, la grdfica que describe correctamente la relacion entre el
volumen y la temperatura de los globos, a presién constante, es

A
A v
~
—

v

N
~

Preguntas 7 a la 12 tomada de 1 Olimpiada de Quimica 2009, universidad de Antioquia.



